

Секция «Юриспруденция»

Принцип презумпции невиновности и обеспечения доказанности вины в уголовном процессе Украины.

Трохлюк Александр Петрович

Аспирант

*Киевский Национальный Университет имени Тараса Шевченко, юридический, Киев,
Украина*

E-mail: perchik007@gmail.com

19 ноября 2012 впервые в истории независимой Украины вступил в силу новый Уголовный процессуальный кодекс Украины (далее - УПК), который заменил УПК 1960 г. большинство норм которого были уже устаревшими и не отвечали современным реалиям. Впервые в Уголовно-процессуальном кодексе законодатель четко определил принцип презумпции невиновности и обеспечение доказанности вины.

Принцип презумпции невиновности не является новым для уголовного процесса Украины. Содержание этого принципа было определено в статье 62 Конституции Украины, п.2 ст. 6 Европейской конвенции по правам человека и частично в ст. 15 УПК 1960 г.

Для определения сущности этого принципа, необходимо дать ответ на вопрос: на каких субъектов распространяется принцип презумпции невиновности и обеспечение доказанности вины. Так, Крыжановский В.В. считает, что сферу действия презумпции невиновности не следует ограничивать указанием на конкретную процессуальную фигуру (обвиняемый, подсудимый или подозреваемый) [3, с.19]. Нельзя не согласиться с Е.Г. Мартынчик, который предлагает распространить презумпцию невиновности на любое лицо, виновность которого ставится под сомнение правоохранительными органами. [4, с.26]. Более точную интерпретацию дает В.Т. Томин и Б.Т. Безлепкин, которые рассматривают презумпцию невиновности как элемент общеправового статуса гражданина. Презумпция невиновности - это компонент системы более высокого уровня, чем уголовный процесс. Она характеризует не положение обвиняемого в уголовном процессе, а является элементом общеправового статуса гражданина. Объективизация презумпции невиновности в данном случае заключается в том, что уголовное судопроизводство это единственный способ ее опровержения [5, с.64].

Согласно ст.17 УПК Лицо считается невиновным в совершении уголовного преступления и не может быть подвергнуто уголовному наказанию, пока его вина не будет доказана в порядке, предусмотренном настоящим Кодексом. Также, никто не обязан доказывать свою невиновность в совершении уголовного преступления и должен быть оправданным, если сторона обвинения не докажет виновность лица вне разумного сомнения. То есть по смыслу этой статьи принцип презумпции невиновности заключается в том, что лицо считается невиновным в совершении уголовного преступления и освобождается от обязанности доказывать свою невиновность. Обязанность доказывать вину подозреваемого, обвиняемого или подсудимого в силу принципа обеспечения доказанности вины возложена на следователя, прокурора, а в случаях определенных УПК на потерпевшего.

В стадии досудебного расследования возникают и реализуются все функциональные проявления презумпции невиновности с началом уголовного преследования лица,

Конференция «Ломоносов 2013»

совершившего преступление, или же с момента когда в деле появляется подозреваемый. Началом уголовного преследования лица, когда начинает проявлять себя принцип презумпции невиновности является момент задержания лица по подозрению в совершении преступления без решения следственного судьи, суда (ст.209 УПК), или с момента вручения лицу уведомление о подозрении (ст.278 УПК). С момента задержания, лицо, согласно ч.4 ст.208 УПК предупреждается о праве давать объяснения или показания или не говорить ничего по поводу подозрения против него.

Как объективное правовое положение презумпция невиновности прекращает свое действие только в стадии исполнения приговора.

Относительно принципа обеспечения доказанности вины, то эта конституционная основа осуществления судопроизводства часто остается без внимания ученых. В основном, этот принцип рассматривается как составляющая выяснения истины, а содержание принципа обеспечения доказанности вины рассматривается в науке сквозь призму принципа презумпции невиновности.

Согласно п.3 ч.3 ст.129 Конституции Украины и ст. 17 УПК принцип обеспечения доказанности вины - самостоятельный принцип уголовного процесса. Согласно ч.2 ст. 62 Конституции Украины никто не обязан доказывать свою невиновность в совершении преступления. Ч.2 ст. 17 УПК кроме того, что снимает с подозреваемого, обвиняемого или подсудимого обязанность доказывать свою невиновность, прямо возлагает эту обязанность на органы обвинения: «никто не обязан доказывать свою невиновность в совершении уголовного преступления и должно быть оправданным, если сторона обвинение не докажет виновность лица вне разумного сомнения». Законодатель в ст. 92 УПК дает четкий перечень субъектов на которых распространяется обязанность доказывания. Обеспечение доказанности вины распространяется на сторону обвинения (следователь, прокурор, потерпевший).

Органы следствия, прокуратуры и суда при расследовании и рассмотрении уголовных дел должны установить факты, касающиеся того преступления, по поводу которого ведется уголовное производство. Установить виновность обвиняемого - значит доказать что он совершил это преступление и должен нести за него ответственность.

Литература

1. 1. Конституция Украины от 28.06.1996 г.// Відомості Верховної Ради України. - 1996. - 30. - ст.141
2. 2. Уголовный процессуальный кодекс Украины от 19.05.2012// Голос України/ № 90-91 /
3. 3. Крыжановский В.В. Принцип презумпции невиновности в уголовном процессе. Монографія. – К., ВГЛ «Обрій», 2009. – 164 с.
4. 4. Мартынчик Е.Г. Презумпция невиновности и гарантии ее осуществления. – Кишинев, 1989. – 187 с.
5. 5. Томин В.Т., Безлепкин Б.Т. Презумпция невиновности и советский уголовный процесс // Развитие науки и практики уголовного судопроизводства в свете требований Конституции СССР. М., 1978. – 136 с.